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Vragen van de leden Van Laar en Jan Vos (beiden PvdA) aan de Minister 
voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking over kinderarbeid 
en uitbuiting op gecertificeerde palmolieplantages in Indonesië (ingezonden 
1 december 2016). 

Antwoord van Minister Ploumen (Buitenlandse Handel en 
Ontwikkelingssamenwerking) (ontvangen 7 december 2016). 

Vraag 1
Bent u bekend met het rapport van Amnesty International waaruit blijkt dat 
onder andere Nestlé en Unilever palmolie inkopen bij gecertificeerde 
Indonesische palmolieplantages waar kinderarbeid en uitbuiting plaatsvin-
den?1 Bent u van mening dat palmolie met gebruikmaking van kinderarbeid 
niet duurzaam is en het deelnemen aan de Round Table on Sustainable 
Palmoil (RSPO) of inkopen op RSPO-gecertificeerde plantages niet voldoende 
is om palmolie duurzaam te noemen? 

Antwoord 1
Ja, het kabinet is bekend met het rapport. Het kabinet is van mening dat 
producten die met kinderarbeid tot stand zijn gekomen niet duurzaam zijn. 
In de mondiale markt verwelkomt Nederland de RSPO als vrijwillige en 
transparante standaard voor duurzaamheid. Maatschappelijke organisaties 
stellen deze standaard mede vast en monitoren de naleving ervan. De RSPO 
kent een klachtenmechanisme waar schending van de afspraken gemeld kan 
worden. Een onafhankelijk panel beoogt klachten op een transparante en 
eerlijke manier op te lossen. Dit kan leiden – en heeft ook al geleid – tot 
schorsing van een bedrijf uit de RSPO. Het kabinet constateert dat er ruimte 
is voor verbetering van de standaard, maar beschouwt de RSPO nog steeds 
als één van de hoogste standaarden voor duurzame palmolie. 
Het kopen van gecertificeerde producten is echter geen vervanging van de 
verplichting voor multinationals om hun due diligence te doen. Als er 
aanwijzingen zijn dat bedrijven de OESO-richtlijnen niet naleven, kan een 
klacht worden ingediend bij het Nationaal Contactpunt (NCP). 

1 Amnesty International «The great palm oil scandal: Labour abuses behind big brand names», 
30 november 2016 https://www.amnesty.nl/sites/default/files/public/
the_great_palm_oil_scandal_lr.pdf
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Vraag 2
Bent u verrast door de bevindingen bij palmolieproducent Wilmar, een bedrijf 
dat al meermaals de fout inging onder meer bij het illegaal afbranden van 
veengronden in Indonesië? 

Antwoord 2
De bevindingen in het rapport op het gebied van de mensen- en arbeidsrech-
ten in de palmolie industrie zijn zorgwekkend. Hoewel er vooruitgang is 
geboekt bij het aanpakken van de milieuproblematiek rondom palmolieteelt, 
dient er meer aandacht te worden besteed aan de rechten van de mens en 
arbeid te algemeen. De verschillende betrokken partijen in de industrie, 
controlerende instanties en overheden dienen een leidende rol te spelen om 
dit proces te versnellen. 
Het kabinet is daarom ook tevreden met de reacties van onder meer Wilmar, 
Nestlé en Unilever op het rapport van Amnesty International, die volle 
medewerking hebben toegezegd om bij te dragen aan het realiseren van 
structurele oplossingen voor de geconstateerde problemen. 

Vraag 3
Welke verantwoordelijkheid kent u de RSPO toe in relatie tot de geconsta-
teerde mensenrechtenschendingen? Wat betekent dit voor de geloofwaardig-
heid en uw mening ten aanzien van dit initiatief? Waar zitten volgens u de 
«blinde vlekken», op grond waarvan dergelijke schendingen niet op de radar 
stonden? 

Antwoord 3
De RSPO is een mondiaal multi-stakeholderinitiatief waarin bedrijfsleven en 
NGOs samenwerken aan hogere standaarden in de transitie naar duurzame 
palmolie en het certificeren van palmolieplantages om structurele verbeterin-
gen te realiseren in de gehele industrie. Dankzij de RSPO zijn er de afgelopen 
tien jaar veel verbeteringen doorgevoerd op palmolieplantages, maar er is 
nog werk te verzetten, zowel op milieu als sociaal vlak. Dit wordt door alle 
betrokkenen erkend. 
Niet alle onderzochte plantages in het Amnesty International rapport zijn 
RSPO-gecertificeerd. Voor zover ze dit wel zijn, ziet het kabinet twee punten 
voor verbetering. Allereerst heeft de RSPO een rol in de verbetering van haar 
eigen standaard; arbeidsomstandigheden zouden hier sterker in moeten 
worden opgenomen. Het kabinet ziet op dit vlak gelukkig positieve bewegin-
gen. Zo stonden mensenrechten en arbeidsomstandigheden vorige maand op 
de agenda van de afgelopen RSPO Rondetafelconferentie in Bangkok. 
Daarnaast toont het rapport aan dat er ruimte is voor verbetering van de 
RSPO-accreditatie van plantages en monitoring. Het kabinet steunt daarom de 
versterking van de ruimte die certificeringsorganisaties vanaf 2017 krijgen om 
de bekwaamheid van auditors te verbeteren en hun toezicht te versterken. 
Tegelijkertijd is er meer nodig dan alleen (RSPO-) certificeringen om alle 
milieu en sociale kwesties in de palmolie industrie aan te pakken. De omvang 
van de uitdagingen vraagt inzet van alle betrokken partijen. Zo spelen 
bijvoorbeeld ook de overheden van producerende landen een grote rol in het 
vaststellen en handhaven van wetgeving over arbeidsomstandigheden en 
landrechten. De International Labour Organization (ILO) heeft het opstellen 
van een «National plan of action on the promotion of decent work on palm 
oil palm plantations» door de Indonesische overheid, werknemers- en 
werkgeversorganisaties gefaciliteerd. Dit zal de komende jaren geïmplemen-
teerd worden. 

Vraag 4
Wat betekenen de uitkomsten van dit rapport voor de ambitie om Europa in 
2020 100% duurzame palmolie te laten gebruiken?2 

2 Rijksoverheid, 28 januari 2015, https://www.rijksoverheid.nl/actueel/nieuws/2015/01/28/
nederland-zet-zich-in-voor-100-duurzame-palmolie-in-europa
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Antwoord 4
Eventuele schendingen van de afspraken moeten worden aangepakt, maar 
ondermijnen niet de ambities en concrete acties op dit terrein. De ambitie om 
te komen tot een 100% duurzame palmolie keten in 2020 is met de verklaring 
van 7 december 2015 breder in Europa overgenomen. De verklaring is 
inmiddels ondertekend door verschillende sectororganisaties die actief zijn in 
elf Europese landen en wordt ondersteund door vijf Europese regeringen 
(Denemarken, Duitsland, Noorwegen, het Verenigd Koninkrijk en Nederland). 
Vorige week heeft ook Frankrijk laten weten in de komende maand tot 
ondertekening van de Amsterdam Verklaringen over te willen gaan. 

Vraag 5
Bent u bereid met Unilever in gesprek te gaan over de stelling in het rapport 
dat het bedrijf de misstanden niet ontkende noch desgevraagd is ingegaan op 
hun beleid ten aanzien van kinderarbeid? Zo ja, welke stappen moet Unilever 
volgens u nemen om de betrokken kinderen van een toekomst te voorzien en 
schendingen in de toekomst te voorkomen? 

Antwoord 5
Het kabinet kent Unilever als een bedrijf dat vooroploopt in de verduurzaming 
van palmolie en dat oog heeft voor de diverse problematiek in de sector. Het 
is dan ook niet voor niets dat Unilever in mei 2016 haar «Sustainable Palm 
Oil Sourcing Policy»heeft aangepast met specifieke nadruk op rechten van 
werknemers en bescherming van de werknemers. Het kabinet heeft regelma-
tig contact met Unilever in het kader van verschillende duurzaamheidsinitia-
tieven waarop dit bedrijf een leidende rol speelt. Het kabinet zal het gesprek 
aangaan over kinderarbeid en verkennen wat de mogelijkheden van Unilever 
zijn om dit in multi-stakeholderverbanden – zoals de RSPO, het Consumer 
Goods Forum, de Tropical Forest Alliance en de Leadership Group for 
Responsible Recruitment,waar Unilever aan deelneemt – aan de orde te 
stellen. 

Vraag 6
Wat is uw reactie op de oproep van Amnesty International om Unilever en de 
andere genoemde bedrijven transparant te laten zijn over in welke van hun 
producten palmolie zit die afkomstig is van de plantages waar misstanden 
zijn aangetroffen? 

Antwoord 6
Unilever en andere bedrijven hebben contact met palmolieleverancier Wilmar 
over de door Amnesty International beschreven misstanden; er loopt al 
enkele maanden onderzoek naar de misstanden en de eerste stappen zijn 
gezet om deze te adresseren. 
Door de complexiteit van de palmolieketen is het nu nog niet mogelijk om 
alle palmolie voldoende te traceren. De koplopers op gebied van transparan-
tie, waaronder Wilmar, kunnen op dit moment de palmolie herleiden tot de 
oliemolen waar de palmolievruchten worden geperst. Soms is tracering tot 
de palmolieplantage mogelijk. De European Sustainable Palm oil Organisa-
tion (ESPO) heeft als streven om in 2020 alle Europese palmolie te kunnen 
herleiden naar de plantage. De eerste tussenstap hierin is het herleiden van 
alle palmolie tot de oliemolen. 

Vraag 7
Hoe kijkt u aan tegen het door bedrijven foutief informeren en inlichten van 
consumenten over de duurzaamheid van hun producten? Bent u van mening 
dat hier tegen opgetreden zou moeten worden? Zo ja, op welke manier? Zo 
nee, waarom niet? 

Antwoord 7
Uiteraard is het kabinet voorstander van het eerlijk informeren van consu-
menten. Het kabinet constateert dat het merendeel van de bedrijven dit 
basisprincipe volledig onderschrijft. Tegelijkertijd dient te worden opgemerkt 
dat die bedrijven zelf ten gevolge van ingewikkelde toeleveringsketens niet 
altijd alle informatie kunnen verschaffen voor wat betreft elke stap in de 
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keten. Grip krijgen op de gehele keten is in onze ogen dan ook de volgende 
fase en uitdaging op het gebied van maatschappelijk verantwoord onderne-
men. 

Vraag 8
Welke stappen gaat u ondernemen in uw contacten met de Indonesische 
overheid en de overheden van omringende palmolie producerende landen, 
inzake deze zoveelste zorgwekkende schendingen in de palmoliesector? 

Antwoord 8
De verduurzaming van palmolie is een vast onderwerp in de dialoog tussen 
de Nederlandse en Indonesische regering. Tijdens de handelsmissie naar 
Indonesië eind november heeft het kabinet hier ook aandacht aan geschon-
ken, zowel in bilaterale gesprekken met de betrokken ministers, als tijdens de 
rondetafelbijeenkomst over duurzame palmolie. Aan deze rondetafel namen, 
naast de Nederlandse Minister voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssa-
menwerking en de Indonesische Minister van Handel, ook Nederlandse 
banken en palmoliegebruikers, Chinese palmoliebedrijven (producenten en 
gebruikers), NGOs en VN-organisaties deel. Tijdens de rondetafel is, volgend 
op het recent getekende bankenconvenant, gesproken over de financiering 
van kleine palmolieboeren ten behoeve van de verduurzaming van hun 
productie. Ook werd gesproken over de rol van diverse partijen om de 
achterblijvende vraag naar duurzame palmolie te stimuleren. De Chinese 
Julong Group kwam tijdens deze bijeenkomst met een voorstel om, samen 
met de Nederlandse bancaire sector en de Indonesische overheid, een 
modelplantage voor duurzame palmolieproductie te realiseren op 20.000 
hectare van hun eigen concessie als voorbeeld voor andere bedrijven. Het 
kabinet financiert daarnaast via het Initiatief Duurzame Handel en Solidaridad 
projecten in Indonesië gericht op de verduurzaming van palmolie. Dit doen ze 
bijvoorbeeld door boeren te trainen in duurzame productie en met lokale 
overheden samen te werken aan het verduurzamen van hele landschappen.
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